
Environmental survey 



Participants of the survey 
• The participants are the citizens of Poland and 

Ukraine 

• They are students from many different 
univercities. 

• We ask for participation about 200 students. 
Only 67 people decided to take part in the 
survey which is only a quarter of the expected 
number. That somehow shows that many 
people do not take interest in the topic. 

Participants 

Poland Ukraine



Do you know about climate changes? 

Ukraine 

Have heard about it and is interested
Have heard a lot about it
Have heard a little about it

Poland 

Have heard about it and is interested
Have heard a lot about it
Have heard a little about it
Have never heard about it



Which environmental issue do you consider to 
be the most pressing?  
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The biggest impact on the environment 

1. Urbanization 
and 
infrastucture 
development 

2. Waste 
management 
practises 

3. Agriculture/ 
industry/ fossil 
fuels 

Poland 
1. Waste 
management 
practices 

2. War 

3. Urbanization 
and 
infrastructure 
develepment 

Ukraine 



Do you think that current environmental education in 
your country is enough? 

It is too 
much 
4% 

It is enough 
18% 

It is not 
enough 

78% 

Poland 

It is too much It is enough It is not enough

It is too 
much 
0% 

It is enough 
25% 

It is not 
enough 

75% 

Ukraine 

It is too much It is enough It is not enough



How well do you feel informed about environmental 
issues? (1 being "Not informed at all" and 5 being 
"Very well informed") 
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Poland 

1 2 3 4 5

1 
12% 

2 
6% 

3 
38% 

4 
25% 

5 
19% 

Ukraine 

1 2 3 4 5



Do you think your government is doing enough to 
address environmental issues? 

Yes 
8% 

I do not 
know 
27% 

No 
65% 

Poland 

Yes I do not know No

Ukraine 

Yes I do nok know No



Are you satisfied with the air quality in your 
city/town/countryside? (1 – not satisfied at all, 5 – 
really satisfied) 

1 
12% 

2 
25% 

3 
33% 

4 
20% 

5 
10% 

Poland 

1 2 3 4 5

1 
25% 

2 
6% 

3 
25% 

4 
31% 

5 
13% 

Ukraine 

1 2 3 4 5



How optimistic are you about the future state of the 
environment in your country? (1 being "Not optimistic 
at all" and 5 being "Very optimistic") 

1 
8% 

2 
39% 

3 
39% 

4 
8% 

5 
6% 

Poland 

1 2 3 4 5
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14% 

2 
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3 
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4 
0% 

5 
7% 

Ukraine 

1 2 3 4 5



Which measures do you think would have a positive 
impact on the environment? 
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Do the participants take any 
actions to help the 
environment? 



How often do you recycle? 

Big city Small town Countryside 

Daily 28 4 3 

Weekly 10 2 2 

Seasonally 5 1 2 

Never 7 2 0 

Total 50 9 7 



How often do you recycle? 

Daily 
52% 

Weekly 
22% 

Seasonal 
12% 

Never 
14% 

Daily Weekly Seasonal Never

• Recycling rate seems to be similar in cities, 
towns and countysides. 

• Combining the recycling data we can see 
that more than a half of the participants 
recycles regulary every day. 

• About ¾ of participants claims to have a 
hight recycle rate. 



Do you try to reduce your energy consumption 
at home? 

Yes, regulary 
34% 

Occasionally 
51% 

No 
15% 

Yes, regulary Occasionally No

• When the reduction of waste is really 
high among the participating students, 
energy consumption reduction is not that 
well. 

• About a third of participants regulary 
reduces energy conspumption. 

• More then 50% of the surveyed students 
only occasionally try to reduce the 
amount of used Energy. 

 



How concerned are you about climate change? (1-
not at all, 5- I am really concerned) 

1 
5% 

2 
16% 

3 
33% 

4 
27% 

5 
19% 

1 2 3 4 5



Have you ever made lifestyle changes to 
reduce your environmental impact? 

Yes, frequently 
15% 

Yes, occationally 
64% 

No, never 
21% 

Yes, frequently Yes, occationally No, never

• 1 out of 5 participants claims that 
they don’t make changes in their 
lifestyle to reduce their negative 
impact on the environment 



Have you ever participated in environmental 
advocacy or activism? 

Yes, 
occationally 

18% 

No, never 
82% 

Yes, occationally No, never



What kind of transport do you usually use? 
Bicycle 

6% 
Car/motorcycle 

11% 

Public transport 
79% 

Walk 
4% 

Bicycle Car/motorcycle Public transport Walk



What cultural or societal shifts do you think are 
necessary to achieve long-term sustainability goals? 
(open question) 
Many surveyed have given similar answers: 

• Education, make people aware of the problems 

• Becoming more cofriendly (renewable 
resources) 

• Global cooperation. Tring to change attitude of 
countries that have the biggest negative impact 
on the environment (e.g. third world countries, 
China, etc) 



Thank you for your attention 
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